
Доклад

об осуществлении Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы в 2019 году государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве и 
об эффективности такого контроля (надзора)
                                                                 Раздел 1.

Состояние нормативно-правового регулирования в

соответствующей сфере деятельности

1.1. Основными нормативными правовыми актами, регулирующими правовые, экономические, организационные основы в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве являются:

- Конституция Российской Федерации;

- Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях
(далее - КоАП);
-  Федеральный закон от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;

- Федеральный закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее - Федеральный закон  № 294-ФЗ);
- Федеральный закон 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» (далее - Федеральный закон
№ 442-ФЗ);
- постановление Правительства Российской Федерации от 23.11.2009 № 944
«Об утверждении перечня видов деятельности в сфере здравоохранения, сфере образования и социальной сфере, осуществляемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, в отношении которых плановые проверки проводятся с установленной периодичностью»;
- постановление Правительства Российской Федерации от 30.06.2010 № 489
«Об утверждении Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»;

- постановление Правительства Российской Федерации от 18.04.2016 № 323
«О направлении запроса и получении на безвозмездной основе, в том числе в электронной форме, документов и (или) информации органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля при организации и проведении проверок от иных государственных органов, органов местного самоуправления либо подведомственных государственным органам или органам местного самоуправления организаций, в распоряжении которых находятся эти документы и (или) информация, в рамках межведомственного информационного взаимодействия»;

- постановление Правительства Российской Федерации от 10.02.2017 № 166
«Об утверждении Правил составления и направления предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований, подачи юридическим лицом,
индивидуальным предпринимателем возражений на такое предостережение и их рассмотрения, уведомления об исполнении такого предостережения»;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 19.04.2016 г. № 724-р;
- постановление Правительства Российской Федерации от 26.12.2018 № 1680
«Об утверждении общих требований к организации и осуществлению органами государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля мероприятий по профилактике нарушений обязательных требований, требований, установленных муниципальными правовыми актами»;
- распоряжение Правительства Российской Федерации от 31.01.2017 № 147-р
«О целевых моделях упрощения процедур ведения бизнеса и повышения инвестиционной привлекательности субъектов Российской Федерации»;
- приказ Министерства экономического развития Российской Федерации от 30.04.2009 № 141 «О реализации положений Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»;

- постановление Правительства Москвы от 26.12.2014 № 830-ПП «Об утверждении Порядка организации осуществления регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве»;
- постановление Правительства Москвы от 08.09.2015 № 566-ПП «Об утверждении Положения о Департаменте труда и социальной защиты населения города Москвы» (далее – постановление Правительства Москвы № 566-ПП);
- постановление Правительства Москвы от 17 ноября 2015 г.  № 754-ПП «Об утверждении Административного регламента исполнения Департаментом государственной функции по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве (далее – Административный регламент);
- приказ Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы от 27.07.2017 № 752 «Об осуществлении государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве»;

- приказ Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы от 12.09.2017 № 941 «Об утверждении перечня правовых актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по осуществлению государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве»;
- приказ Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы от 05.06.2019 № 523 «Об утверждении Программы профилактики нарушений обязательных требований поставщиками социальных услуг на 2019 год».

1.2.  В соответствии с пунктом 12 статьи 8 Федерального закона № 442-ФЗ региональный государственный контроль в сфере социального обслуживания осуществляется уполномоченным органом субъекта Российской Федерации в порядке, установленном органом государственной власти субъекта Российской Федерации.
Полномочиями по осуществлению функции регионального государственного контроля (надзора) в установленной сфере деятельности Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы (далее – Департамент) наделен постановлением Правительства Москвы № 566-ПП.
Уполномоченные должностные лица Департамента в случаях наличия признаков административных правонарушений, имеют право составлять протоколы об административных правонарушениях в соответствии со следующими статьями КоАП: частью 1 статьи 19.4 неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица органа, осуществляющего государственный надзор (контроль); 19.4.1 воспрепятствование законной деятельности должностного лица   органа   государственного контроля (надзора) уполномоченного на осуществление государственного надзора по проведению проверок или уклонение от таких проверок; частью 1 статьи 19.5 невыполнение в установленный срок законного предписания (постановления, представления, решения) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль), об устранении нарушений законодательства; 19.6 непринятие по постановлению (представлению) органа (должностного лица), рассмотревшего дело об административном правонарушении, мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению административного правонарушения; 19.7 непредставление или несвоевременное представление в государственный орган (должностному лицу), орган (должностному лицу), осуществляющий (осуществляющему) государственный контроль (надзор), сведений (информации), представление которых предусмотрено законом и необходимо для осуществления этим органом (должностным лицом) его законной деятельности, либо представление таких сведений (информации) в неполном объеме или в искаженном виде.

В связи со вступлением в силу Федерального закона  от 18.07.2019 № 180-ФЗ
«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» перераспределена компетенция должностных лиц по возбуждению и рассмотрению дел об административных правонарушениях о нарушениях прав инвалидов.
В частности, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие региональный государственный контроль (надзор) в сфере социального обслуживания, должны рассматривать дела о правонарушениях, предусмотренных статьей 9.13 КоАП, в части уклонения от исполнения требований к обеспечению доступности для инвалидов объектов социального обслуживания и предоставляемых услуг в этой сфере. Ранее это была только компетенция суда.
Департаментом подготовлены внесения изменений в два постановления Правительства Москвы:

- постановление Правительства Москвы от 26.12.2014 № 830-ПП «Об утверждении Порядка организации осуществления регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве»:

- расширены полномочия должностных лиц – право рассматривать дела об административных правонарушениях в части обеспечения доступности для инвалидов объектов социального обслуживания и применять меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях: наложение штрафа;

- должностные лица обязаны осуществлять контроль за поступлением оплаты по взысканным штрафным санкциям от должностных лиц в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей, от юридических лиц - от двадцати тысяч до тридцати тысяч рублей и в случаях неуплаты административного штрафа обращаться к судебным приставам.
- постановление Правительства Москвы от 17.112015 № 754-ПП «Об утверждении Административного регламента исполнения Департаментом государственной функции
по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве» (далее - Административный регламент):

- закреплено право должностным лицам при осмотре зданий, строений, сооружений, помещений с целью установления нарушения по доступности среды в качества доказательной базы применять фото- и видеосъемку, другие разрешенные законодательством Российской Федерации способы фиксации нарушений обязательных требований;

- введена новая форма документа, подтверждающего факт нарушений доступности среды и описывающего предмет нарушения – к Акту проверки в обязательном порядке прилагается Акт обследования доступности объекта и услуг для инвалидов и маломобильных граждан (далее – Акт обследования объекта);

- уполномоченные должностные лица Департамента вправе составлять протоколы об административных правонарушениях и направлять заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении в суд для рассмотрения дел об административном правонарушении, за исключением состава административного правонарушения, предусмотренного статьей 9.13 КоАП РФ.

При выявлении состава административного нарушения, предусмотренного статьей 9.13 КоАП РФ, соответствующие должностные лица Департамента принимают решение о возбуждении дела об административном правонарушении и составляют протокол об административном правонарушении, в виде определения.
По состоянию на конец 2019 проект вышеуказанного нормативного правового акта прошел согласование со всеми заинтересованными органами исполнительной власти города Москвы и находится на рассмотрении в Прокуратуре города Москвы.

Раздел 2.

Организация государственного контроля (надзора),

муниципального контроля
В городе Москве Порядок организации осуществления регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве утвержден постановлением Правительства Москвы от  26.12.2014
№ 830-ПП. В соответствии с Порядком уполномоченным органом по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве определен Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы.

Во исполнение Порядка принят Административный регламент исполнения Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы государственной функции по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве, утвержденный постановлением Правительства Москвы от 17 ноября 2015 г. № 754-ПП.

Непосредственное исполнение функции государственного контроля (надзора) в установленной сфере деятельности и проведении документарных, выездных проверок
соблюдения юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в сфере социального обслуживания граждан, включенными в Реестр поставщиков социальных услуг города Москвы в порядке, предусмотренном постановлением Правительства Москвы от 26.12.2014 № 829-ПП


«О социальном обслуживании граждан в городе Москве» (далее - поставщики социальных услуг), в процессе своей деятельности порядка предоставления гражданам социальных услуг в городе Москве, в том числе стандартов социальных услуг, а также соблюдения требований по обеспечению доступности для инвалидов объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур, используемых поставщиками социальных услуг, осуществляется структурными подразделениями Департамента.
Раздел 3.

Финансовое и кадровое обеспечение государственного 

контроля (надзора), муниципального контроля

Отдельной строкой в смете финансирования Департамента на 2019 год расходы на осуществление (регионального) государственного контроля (надзора) в установленной сфере деятельности не выделялись. Мероприятия по государственному контролю (надзору) осуществлялись за счет расходов, выделяемых на содержание Департамента.

Текущий контроль за соблюдением и исполнением должностными лицами государственной функции, а также принятием ими решений осуществляется руководителем Департамента и уполномоченными им должностными лицами.

Перечень уполномоченных должностных лиц Департамента, осуществляющих текущий контроль, утвержден приказом Департамента.

Права и обязанности, перечень конкретных действий и решений в рамках осуществления государственной функции и персональная ответственность должностного лица Департамента, исполняющего государственную функцию, закрепляются в его должностном регламенте в соответствии с законодательством.

Уполномоченными должностными лицами Департамента проводятся проверки соблюдения юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, включенными в установленном порядке в Реестр поставщиков социальных услуг города Москвы. 
Численность уполномоченных лиц, принимающих участие в проверке одной организации, составляет не менее 2-х и не более 4-х человек.

Контрольно-надзорные функции указанные работники исполняют наряду с исполнением других должностных обязанностей, предусмотренных их должностными регламентами.
Квалификация работников соответствует занимаемым ими должностям.

Раздел 4.

Проведение государственного контроля (надзора),

муниципального контроля
В соответствии со сводным Планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2019 год,  согласованным с Прокуратурой города Москвы, были запланированы 3 плановые выездные проверки, по факту проведены 2: 

- в мае 2019 г. проверка деятельности Общества с ограниченной ответственностью «Содействие»,   фактически   оказывающее  услуги  в  стационарной

форме социального обслуживания  на территории  Московской области,  Подольский
район,  Стрелковское с/п, д. Боборыкино (Яковлево), ул.Березовая, д. 5, Московская обл., Подольский  р-н, Вороновское с/п, с.Вороново, мкр-н Бобровка. 
Однако, письмом от 24.04.2019 № 8/19 ООО «Содействие» уведомило Департамент о прекращении деятельности обособленных подразделений.  В соответствии с приказом Департамента от 20.05.2019 № 460 и при согласовании с  Прокуратурой города Москвы от 30.05.2019 № 7/31-8-2019/94132 организация была исключена из Плана проверок;

- в сентябре 2019 г. проведена проверка деятельности Регионального общественного еврейского благотворительного фонда «Рука помощи», оказывающее социальные услуги на дому.

- в октябре 2019 г. проведена проверка деятельности Общества с ограниченной ответственностью «Городская Служба Социальной Помощи».

Кроме того, в I полугодии 2019 г. по согласованию с Прокуратурой города Москвы (Решение от 06.05.2019 № 7/31-08-324-2019/75349) проведена внеплановая проверка ООО «Лейкомед» (микро предприятие, включено в Реестр субъектов среднего и малого предпринимательства). 

По результатам проведенной проверки установлены нарушения в части порядка предоставления социальных услуг Кочетковой Л.Т., умершей 06.03.2019. 

В соответствии с требованиями федерального законодательства было выдано предписание об устранении нарушений обязательных требований. В установленный срок нарушения обязательных требований организацией были устранены, вынесено дисциплинарное взыскание работнику, деньги возвращены в бюджет города.

В соответствии с обращениями Прокуратуры города Москвы от 06.02.2019
№ 7/31-10-2019 , от 25.07.2019 № 7/31-10-2019 при проведении проверок отделу по надзору за исполнением федерального законодательства Прокуратуры города Москвы Департаментом были предоставлены все запрашиваемые материалы проверок, проведенных в рамках осуществления регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве.

Таким образом, во исполнение ст. 6, 22 Федерального закона от 17.01.1992 
№ 2201-1  «О прокуратуре Российской Федерации» Департаментом были исполнены требования Прокуратуры города Москвы о предоставлении необходимых сведений о проведенных плановых и внеплановых проверках в период с 2018 год по I полугодие 2019 года, а также другие материалы и необходимые пояснения.

В открытом доступе в Федеральной государственной информационной системе Прокуратуры Российской Федерации «Единый реестр проверок»
(далее – ФГИС ЕРП) https://proverki.gov.ru размещена информация о запланированных и проведенных проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателях, включенных в Реестр поставщиков социальных услуг города Москвы.

Все желающие, в т.ч. организации социального обслуживания, являющиеся поставщиками социальных услуг, в открытой части портала ФГИС ЕРП могут ознакомиться со следующей информацией:

- о плановых и внеплановых проверках юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, проводимых Департаментом в текущем году;

- о результатах проведения плановых и внеплановых проверок;

- о документах, на основании которых проведены плановые и внеплановые проверки; 
- о документах, подтверждающих результаты проведения плановых и внеплановых проверок.

- блок новостей, предназначенный для отображения актуальной информации о работе системы.
Раздел 5.

Действия органов государственного контроля (надзора),

муниципального контроля по пресечению нарушений обязательных требований и (или) устранению последствий таких нарушений
В соответствии с частью 1 ст. 8.2  Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ приказом Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы от 05.06.2019 № 523 утверждена Программа профилактики нарушений обязательных требований поставщиками социальных услуг на 2019 год».

Настоящая Программа направлена на предупреждение нарушений обязательных требований, соблюдение которых оценивается Департаментом при проведении мероприятий по региональному государственному контролю (надзору) в сфере социального обслуживания граждан в городе Москве в отношении поставщиков социальных услуг:

- по оценке соответствия их деятельности, объемов, качества социальных услуг, порядка и условий их оказания требованиям законодательства Российской Федерации и законодательства города Москвы в сфере социального обслуживания;

- по оценке соответствия их объектов социальной инфраструктуры и оказываемых услуг требованиям нормативных правовых актов Российской Федерации и города Москвы в сфере обеспечения условий доступности объектов социальной инфраструктуры для инвалидов.

Социальные услуги в сфере социального обслуживания оказываются лицам, которые в силу различных обстоятельств (инвалидность, пожилой возраст, отсутствие работы и средств к существованию, внутрисемейный конфликт и др.) не в состоянии самостоятельно улучшить условия жизнедеятельности.

Деятельность в данной области направлена не только на поддержку гражданина в непростой для него период, но и на устранение тех условий, которые значительно ухудшают или могут в ближайшее время ухудшить качество его жизни.

Поставщики социальных услуг обязаны предоставлять социальные услуги их получателям качественно, в соответствии с требованиями законодательства в области социального обслуживания и обеспечения доступности для инвалидов объектов социальной инфраструктуры.

Несмотря на принимаемые меры по профилактике нарушений обязательных требований, проблемой в подконтрольной сфере остаются случаи несоблюдения поставщиками социальных услуг законодательства в установленной сфере.

Эти действия снижают уровень безопасности охраняемых прав и законных интересов граждан в процессе предоставления социального обслуживания, увеличивают риск причинения вреда здоровью получателей социальных услуг.
Внеплановая проверка, проведенные в рамках федерального государственного контроля, выявила факта нарушения в части порядка предоставления социальных услуг, а именно завышение отчетных показателей по фактически оказанным услугам в стационарной форме социального обслуживания.

Выборочный мониторинг социального обслуживания граждан выявил недостаточное обеспечение негосударственными поставщиками социальных услуг требований законодательства в части информационной открытости и доступности сведений об их деятельности.

Раздел 6.

Анализ и оценка эффективности государственного

контроля (надзора), муниципального контроля

Выполнение Департаментом Плана проведения плановых проверок субъектов предпринимательства на 2019 год составило 100% от общего количества запланированных проверок.

При формировании проекта ежегодного Плана проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2019 год в Реестр поставщиков социальных услуг города Москвы в соответствии с приказом Департамента от 30 декабря 2014 г. № 1172 «О включении в Реестр поставщиков социальных услуг города Москвы» входит 53 негосударственных организаций:
27 коммерческих и 24 некоммерческих социально-ориентированных. 
По результатам проведения 2 плановых проверок нарушения обязательных требований выявлены не были. При проведении 1 внеплановой проверки выдано  предписание об устранении нарушений обязательных требований, наложено  дисциплинарное взыскание.

Федеральным законом от 25.12.2018 № 480-ФЗ были введены «надзорные каникулы» в отношении субъектов малого и среднего предпринимательства – в
2019 - 2020 годах они не могут быть проверены планово. При этом негосударственные организации и индивидуальные предприниматели являются новыми участниками рынка социального обслуживания. Зачастую они неверно истолковывают содержание обязательных требований, имеют недостаточный уровень правовой грамотности в сфере оказания социальных услуг.

Поэтому профилактические мероприятия, проводимые на регулярной основе, остаются актуальным и востребованным видом деятельности в рамках регионального государственного контроля.
Раздел 7.

Выводы и предложения по результатам государственного

контроля (надзора), муниципального контроля

В целях обеспечения совершенствования деятельности по осуществлению государственного контроля (надзора) предлагается. 
В  соответствии ч. 4 статьи 8.1 Федерального закона № 294-ФЗ критерии отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска либо определенному классу (категории) опасности при организации регионального государственного контроля (надзора) определяются высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, если такие критерии не установлены федеральным законом или Правительством Российской Федерации. 

Постановлением Правительства Российской Федерации от 17.08.2016 № 806 определен Перечень видов государственного контроля (надзора), которые осуществляются с применением риск-ориентированного подхода. Государственный контроль (надзор) в сфере социального обслуживания (социальных услуг) граждан к данным видам контроля не отнесен.

В  соответствии ч. 5 статьи 8.1 Федерального закона № 294-ФЗ критерии отнесения деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и (или) используемых ими производственных объектов к определенной категории риска предусматривают проведение органом государственного контроля (надзора) расчета значений показателей, используемых для оценки тяжести потенциальных негативных последствий возможного несоблюдения обязательных требований, оценки вероятности их несоблюдения, методики такого расчета утверждаются федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в соответствующей сфере деятельности.

Согласно ответу Прокуратуры города Москвы от 06.03.2018 № 7/32-2-2018/40904 статьями 7, 33 Федерального закона № 442-ФЗ установлено, что федеральный государственный контроль (надзор) в сфере социального обслуживания осуществляется федеральными органами государственной власти в сфере социального обслуживания.

В соответствии с п. 10.1.2 Положения о территориальном органе Федеральной службы по труду и занятости - Государственной инспекции труда в г. Москве, утвержденного приказом Федеральной службы по труду и занятости от 31.03.2017
№ 232, Государственная инспекция труда в г. Москве уполномочена осуществлять федеральный государственный контроль (надзор) в сфере социального обслуживания.

В настоящее время методика расчета отсутствует, считаем целесообразным вопрос отнесения организаций социального обслуживания, оказывающих социальные услуги на дому, в стационарной, полустационарной формах, срочные социальные услуги к категориям риска, классам (категориям) опасности необходимо решить не на региональном, а на федеральном уровне.
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