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Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы 
в соответствии с пунктами 4.1 и 4.4 Методических рекомендаций по созданию 
и организации органами исполнительной власти города Москвы системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства, утвержденных приказом Главного контрольного управления города Москвы от 14 февраля 2019 г. № 8 на странице Департамента труда 
и социальной защиты населения города Москвы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в разделе «Департамент», подразделе «Антимонопольное законодательство», размещен перечень правовых актов Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, обязательных для неопределенного круга лиц, рассчитанных на неоднократное применение, с приложением ссылок на их тексты.
В связи с этим Департаментом труда и социальной защиты населения города Москвы в период с мая по август 2024 года проводятся сбор и анализ предложений и граждан по указанному перечню правовых актов.
Предложения по перечню правовых актов направлять в адрес Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы: 107078, г. Москва, ул. Новая Басманная, д. 10, стр. 1, а также по электронной почте: dszn@mos.ru.






























